

曹顺标(1915—1932年),原名曹仁标,又名曹均,浙江萧山人,共青团员。1932年春,任上海民众反日救国联合会(简称民联)专职青年干部。1932年7月17日,参加在沪西共和大戏院(又名沪西共舞台)召开的“江苏省民众援助东北义勇军、反对上海‘自由市’代表大会”时遭国民党军警武装镇压并被捕。该事件史称“共舞台案”。是年10月1日,曹顺标等13人在南京雨花台被集体枪杀。

曹顺标小学毕业后,跟随大哥来到上海,先后在复旦大学附中、大夏大学附中就学。曹顺标深受共产党员大哥的影响,思想进步,于1928年加入中国共产主义青年团。1932年,在党的领导下,上海民联成立,被选为民联青年部部长的温济泽因是复旦大学学生,无暇脱产坐镇机关,急需有专职干部办公,党组织经过严密考核,认为曹顺标是理想人选,决定吸收他为青年部专职干部,以代理部长身份处理日常工作。曹顺标工作认真,才气过人,在民联被视为“不是部长胜过长”的干部。

1932年7月17日,江苏反帝代表大会在劳勃生路(今长寿路)胶州路沪西共和大戏院召开,会议名称是“江苏省民众援助东北义勇军反对上海‘自由市’代表大会”。大会刚开始,会场就被全副武装的国民党军警包围,当场抓捕88人,之后又有7人受牵连陆续被捕,全案共95人。曹顺标是被捕者中最年轻的代表。他是大会组织者之一,敌人从他身上搜出大量通电、宣言和传单,因此被列为“要犯”。

被捕者最初被关押在伪上海市公安局,后移解到龙华淞沪警备司令部,后又以案情重大为由,移解到南京军政部军法司,最后关押在南京警备司令部。曹顺标和温济泽被关在同一个号子里,挤睡在一起。曹顺标被叛徒出卖,被咬定是民联青年部长。温济泽也被叛徒指认,但叛徒不认识他,只听说共青团的一个积极分子。温济泽在床铺上对曹顺标说:“我去承认我是青年部长。”曹顺标严肃地说:“这怎么行?你的身份没有暴露,自己不应该向敌人承认什么,何况你承认了,也挽救不了我呀!”此后,两人更成为生死与共的好战友。

曹顺标和温济泽只能在牢房的睡铺上悄悄地互吐心志。有一次,曹顺标说:“我准备牺牲。我死后,请你

设法带信给我哥哥。他是共产党员,请哥哥把我的尸体埋在大路旁,我要睁着眼睛看到红军打进南京城。”又有一次,他说:“革命总是有牺牲。死是没有什么可怕的。我感到遗憾的只有两件事:一件是为革命做的工作太少;一件是我心里爱着一个女同志,看她对我也有这个意思,可是我们都没有说出口,现在只能永远是没有说出口的初恋了。”说到这里,他低吟着匈牙利诗人裴多菲的爱情诗句:“生命诚可贵,爱情价更高。若为自由故,二者皆可抛。”现在我只在二者皆抛了。”

1932年10月1日凌晨,曹顺标和其他12位烈士在雨花台刑场英勇就义。他们是肖万才、曹顺标、许清如、杨小二子、徐阿三、许金标、崔阿二、钟明友、邱文知、陈三、陈士生、王得盛、柳日均。

曹顺标是十三烈士中最年轻的一个,虚龄19岁,他为中华民族的复兴英勇捐躯,为声援东北义勇军而将自己宝贵的青春、浪漫的恋情全都抛弃,留下了献身革命的浩然正气和光彩照人的英雄形象。敌人的档案里记录了曹顺标与审判官的一段对话。曹顺标面对敌人扣上的罪名,反问审判官:“声援东北义勇军抗日犯什么罪?”敌档记录:曹顺标是案内态度最坚决者,什么口供也没有,他对组织情况一点也不说,也不说别人的情况,态度非常顽固。

曹顺标牺牲3年后的1935年,他同一众革命者对东北义勇军的声援被写入由剧作家田汉作词、聂耳作曲的《义勇军进行曲》,随电影《风云儿女》在华夏大地传唱,迎来中国人民抗日战争的胜利,又迎来中国人民解放战争的胜利。

曹顺标牺牲17年后的1949年,在开国大典上奏响的代国歌《义勇军进行曲》告慰了沪西共舞台十三烈士声援东北义勇军的壮举。千千万万革命志士的牺牲换来了新中国的诞生。

上海龙华烈士陵园没有忘记曹顺标,用通栏文字记录下曹顺标牺牲前的豪情壮志。

南京雨花台烈士陵园没有忘记曹顺标,他们创作大型交响组歌《雨花台—信仰的力量》在北京国家大剧院演出,南京话剧团的《雨花台》也在全国巡演。

上海普陀区党员和人民群众更没有忘记曹顺标。1992年7月17日是沪西“共舞台案”十三烈士牺牲60周年,在沪西共舞台案始发地,中共上海市委、上海普陀区委和中共上海市委党史研究室联合隆重举行纪念大会,在北京的幸存者温济泽、顾卓新、杨超、武少文、肖明、易朝德六位同志联名撰写《共舞台案始末》并致来电。来电中有一位女士叫易朝德,她就是曹顺标来不及开口的初恋。当年,她为曹顺标英勇捐躯痛不欲生,为怀念曹顺标,她撮取曹顺标别名中的“均”,给自己取名为易纪均。大会主持人将幸存者的来电内容向全体与会者通报,引发全场的共鸣。普陀人民将永远怀念沪西共舞台十三烈士!

汤桂芬(1918—1964年),曾用名汤关弟,江苏扬州人,中共党员,全国新政治协商筹备委员会委员,第一届全国人民代表大会代表。她是沪西纱厂女工、沪西工运领袖,历任中共统益纱厂党支部书记、民营纱厂地下党联合支部书记、统益纱厂工会理事长、三区棉纺织工会理事长、第六次全国劳动大会上海代表团团长。建国后,历任华东军政委员会劳动部副部长、全国纺织工会副主席兼上海市纺织工会主席、上海市纺织工会管理局副局长、上海总工会副主席。

汤桂芬,1918年出生在上海沪西地区一个贫困手工业者家庭,9岁进厂当童工。1939年12月,她在永安三厂参加沪西地下党领导的争取年奖罢工斗争,冲锋在第一线,斗争坚决,被资本家以“聚众闹事”为由开除出厂。之后,汤桂芬进入统益纱厂做工,到三和里女工夜校接受先进文化教育,思想觉悟迅速提高,于1940年10月加入中国共产党,次年10月被选为中共统益纱厂党支部书记。

1941年底,汤桂芬遵循党组织指示,到沪东



■1948年8月1日至22日,汤桂芬赴哈尔滨参加第六次全国劳动大会

人福利委员会候选人竞选。双方激烈竞争,汤桂芬以多数票当选工界正式参议员,另两人当选候补参议员。自此,汤桂芬开始利用参议员的身份,合法领导工人运动。

1947年2月,汤桂芬率领工人代表团到国

苏河女儿 工运领袖

——进京共商开国要事的纺织女工汤桂芬

大康纱厂协助地下党开展工人运动。1944年初,她重返沪西,通过考试进入同兴军服厂,培养积极分子,发展党员,在同兴军服厂创建地下党支部,在日军严密控制下的军工厂进行隐蔽斗争。有一次,汤桂芬以争取工人福利,改善生活待遇为切入点,发动全厂3000多工人一起关停机器(俗称“关车”),进行“无头斗争”。日本兵要武装镇压,但工人们抱团斗争,找不到可以抓捕的“头”,而军工业生产已全线瘫痪,日本资本家只得被迫答应改善工人生活待遇。军服厂的“无头斗争”在小沙渡广为传颂。

1945年8月,日本法西斯投降前夕,汤桂芬在党的领导下参与领导沪西工人武装起义。中共中央计划要从日伪手中夺取上海等一线大城市,指示建立城市地下军,里应外合迎接解放。8月,汤桂芬等沪西地下党领导按照党的指示,组织沪西工人地下军,准备起义,以迎接新四军解放上海。8月23日清晨,汤桂芬等带领包括同兴军服厂工人在内的近万沪西工人集聚在莫干山路,占领了信义机器厂,设立了起义指挥部,等待中共上海市委下达起义命令,配合新四军解放上海。就在大家焦急等候市委命令时,下午4时,中共上海市委书记张祺赶到莫干山路指挥部,向汤桂芬等起义领导转达中央命令,根据中共中央毛泽东的紧急指示,因形势急剧变化,中止上海工人武装起义。汤桂芬等旋即奉命将沪西地下军和起义的工人队伍有序安全撤离。

抗战胜利后,国民党接收大员忙于发财,无视工厂倒闭和大批工人失业,劳动人民又陷入水深火热的苦难中。汤桂芬在中共上海地下党的领导下,在沪西平民村成立沪西失业工人联合会,将以纺织、机器工业为主的40多家工厂的5万多工人和失业工人团结起来,以联合会名义与国民党当局交涉,同时组织上万名失业工人到国民党市党部请愿、示威,迫使当局正视工厂关门和工人失业问题,逐步恢复工厂生产,解决工人复工的燃眉之急。

此时,汤桂芬担任9个民营纱厂地下党联合支部书记。根据上级党的决定,要以工人代表身份进行合法斗争,她成功竞选为统益纱厂工会理事长、三区棉纺织工会理事长。

汤桂芬以工人代表的合法身份领导沪西工人为维护自己的利益进行斗争。1946年2月,她领导沪东、沪西13万工人总罢工并签订有利改善工人福利的18条协议;4月,领导有40多家工厂工会参加的沪西工人反内战民主促进会,组织以统益纱厂为主的沪西工人参加六二反内战大游行。

1946年初,国民党蒋介石集团上演召开国国民大会的闹剧,接着又决定在各地建立参议会,并扩大参议员候选人竞选范围,以标榜实施所谓的“民主政治”。上海地下党决定利用这个机会,推出汤桂芬等三人公开与国民党操纵的工

民党市参议会、社会局、中纺公司请愿,提出解冻生活费指数,立即补发2月份物价补贴差额金等四项要求,最终以工人战斗为强大后盾的支撑下,迫使国民党政府宣布有条件地解冻生活费指数,工人生活暂时得到一定的补偿。

1947年4月,中纺十二厂地下党员、工会干部余敬成为保护工人与特务斗争,被国民党当局逮捕。混战中两名中统特务重伤死亡,国民党当局准备借故杀害余敬成。汤桂芬指挥各业工会,发动数千工人包围法院,为余敬成喊冤,声势浩大,最终迫使国民党当局对余敬成减刑。

1948年2月2日,申新九厂工人提出发放“年终奖”,7000多名工人举行大罢工,遭国民党当局血腥镇压。汤桂芬以参议员身份公开揭露国民党的暴行,同时组织工人募捐,救助死难工友家属和受伤工友。许多工厂自发戴黑纱悼念死难工友。社会局长叫喊:“谁戴黑纱谁就是共产党!”汤桂芬召开工会理事会,暗中布置工人冲进会场,给每个理事、在场的特务全部戴上黑纱,机智地打破了国民党的禁令,进而许多工厂工人都能戴黑纱悼念,声援了申九二二斗争。

上海工人、市民声援申九工人斗争,国民党特务开始怀疑参议员汤桂芬是共产党员,危险也逐渐逼近汤桂芬。中共地下党上海市委决定让汤桂芬秘密撤离上海,任命汤桂芬为上海代表团团长,赴哈尔滨出席第六次全国劳动大会。汤桂芬在“六大”报告会上介绍上海工人阶级的申九二二斗争,全场代表高呼:“打到上海去!为死难烈士报仇!”这次演讲通过电台向全国播放,上海工人听到解放区电台转播的汤桂芬的讲话兴奋异常,备受鼓舞。演讲也传到上海国民党当局,令他们震惊不已。社会局当即函请市参议会“将汤桂芬参议员除名”。

1949年5月,汤桂芬在丹阳接受培训,以解放上海的轻工业大队长身份,随军进入上海,接管上海。31日,全市职工代表纪念五卅运动24周年大会暨成立上海总工会筹备委员会举行,汤桂芬当选上海总工会委员会委员,后又高票当选为纱厂工会主席。

1949年6月,中国共产党同各民主党派、无党派民主人士和各人民团体成立新政治协商会议筹备会,汤桂芬以上海人民团体联合会理事的身份入选为全国新政治协商筹备委员会委员,并列入拟定中华人民共和国政府方案组,共商国是。

中华人民共和国成立后,她又当选为全国人民代表大会代表,先后任华东军政委员会劳动部副部长、全国纺织工会副主席兼上海市纺织工会主席、上海市纺织工会管理局副局长、上海总工会副主席。

1964年2月18日,汤桂芬因病逝世。沪西工人阶级、普陀区人民永远怀念汤桂芬,普陀区人民为她而自豪。

青春壮歌 雨花英烈

沪西共舞台十三烈士之一曹顺标



■当时报纸关于曹家渡共和戏院案的报道